

出差途中的怦然心动

晓露(猪头)

因为工作的关系,每天我至少会认识三四个陌生人,还要和有些人深聊,他们既有企业高管、政府要员,也有社会最基层的打工仔,几年下来,各种名片堆满一个抽屉。

人脉对生活有莫大的帮助。比如,前些日子家里装修,除了黄沙水泥螺丝钉,几乎所有比较重要的建筑材料,从电灯开关、厨卫瓷砖、地板、洁具到家具电器,我都找到在名牌企业工作的熟人帮忙打折,结结实实地省下了一大笔钱。

不过,我看重的还不是这些经济上的“附加值”,而是交流中得到的知识和指点。而且,能认识不少有魅力的男性,也是乐事一桩,当然这只和闺密私下里说说。

刚工作那会儿,我认识了一个公务员。看着他的时候,我总是紧张得语无伦次。犹豫了好久,我借联络工作名义,壮着胆子邀请他出来吃晚饭。可是,他说已经和女朋友有约了。我一下子成了泄气的皮球,再不敢有“非分之想”。

后来,我在一次出差中认识了健。他让这段本来是例行公事的旅行,突然变得不一样了——在那个穷山恶水的地方,他就如同在黄土高原上突然出现一汪碧绿的深潭一样,让我呆滞的目光为之一亮;又仿佛正在严重缺氧的时候,意外呼吸到了一大口氧气,感觉分外惬意。让我禁不住贪心地认为,这是上帝为我准备的一份礼物。

尽管相处只有短短12个小时,我却惊讶于他对我一眼看穿。我一直认为,自己像一本渐入佳境的书,越体味越能见到精髓。从没想到会在如此短的时间里,被看透,被欣赏。更令我惊讶的是,他与我相像到仿佛是一个人的左右手,这难道不正是我梦寐以求的爱人吗?然而,我还有下一个行程。这个年纪的我,已经不可能任性地停下脚步,只为了一份悸动。

后来的几年中,我们一直在电话里触摸对方的灵魂。几乎每天一小时的通话,令我们丝毫不像相距2000公里、几年不曾谋面的朋友,而是熟悉得仿佛他就住在我隔壁的房间,每天总在进出电梯的时候闻到对方留下的香水味。

有时,我会心痛。这种情感,不能累积,不能诉说,只能让它悄无声息地慢慢沉淀。这种痛,就像长了鸡眼的脚硬塞进尖头高跟鞋一样,是那么的私密而真实。虽然,今天的我早已嫁为人妇,我仍然感谢这份工作,让我一生中至少有一次怦然心动,也有了一个真心的朋友。

## 我与姚明“擦肩而过”

叶子(工程师)

大学毕业后,我在这家大型媒体单位工作至今。作为一名技术支持人员,每天的工作就是跟新闻、娱乐节目打交道,为电视节目的正常播出做技术保障。

虽然说媒体的工作不轻松,但能够享受到其他工作不可能有的种种便利。比如,我们跟许多大牌小牌新闻主播同处一个大办公室,每天都能看到下了荧屏的主持人最真实、最生活化的一面。而录制节目的时候,那个请来的知名嘉宾,可能就是小时候崇拜的偶像,可以让我激动好几天!有时,我还可以对朋友“轻描淡写”地说“谢霆锋啊,我看到不止n次了”之类,哈哈。

最令我兴奋的,可能算见到姚明的那次了。那次姚明回家乡拍上海世博会宣传片。举行新片发布会的当天,我正在大堂等电梯,冷不防电梯门打开,冒出一高人,非常之高,以至于当我刚刚来得及抬头看清楚对方的脸,并意识到那就是小巨人姚明之时,他已经从我身旁擦肩而过了。哎……遗憾至今。

工作快3年了,从国家领导人到演员歌手,从社会名人到体育明星,别人都在电视荧屏前才可能看到的,我都有幸近距离“观察”过。我知道哪些主持人非常平易近人,而哪些个艺人非常“难搞”;还目睹某个歌手从无名小辈只带一个助手上节目,到如今成为新一代小天王。不过在最初的新鲜感过后,大量的工作非常现实地摆在眼前,我无暇再有冲动充当“追星族”了,呵呵。

# 晒晒你的职业附加值

如果你是一名导游,就能够畅游大江南北;如果你是一名记者,就能够近距离接触魅力明星;如果你是一名销售主管,就能够出差打“飞的”住五星级宾馆……

工作,给你带来了收入之外的一些令人羡慕的东西,这就是职业的附加值——办公司的事,花公司的钱,顺便积累一些自己的五光十色的见识……



插图 镜任

## 导游的身份有时很管用

高函(导游)

别以为当了导游就能畅游全国。事实上,每个导游服务的旅行社,都有自己的经营范围和固定线路,导游一般只能按“菜单”执行,焉能自由?

何况,再美的景点,三天两头去也就没有了新鲜感;再加上重任在肩,行程中诸事都要操心,特别带散客团时,更须小心翼翼、如履薄冰,你哪有时间和心思游乐?

如果说导游有职业“附加值”的话,那是在带团之余。公司为了开发新路线、新景点,每年都会组织导游踩点;各地景点为了推介,也会邀请导游参观。这才是令人羡慕的“附加值”——有吃有玩又都是同行交流,不用担心完成不成任务。

然而,我更得意的,是自己在工作之余去旅游,这时我的导游身份也是有用的。

一次,我到辽宁北镇县的医巫闾山旅游。北镇是我国“五镇”之一,古老的北镇庙至今还在;医巫闾山是关外四大名山之一,奇石雄峰冠东北。可由于宣传不够,它的名气远不如千山或凤凰山。在景点检票口,我亮出导游证,这是可以免门票的。不想,景区经理见我从上海来的高级导游,当即就为我写了一

张条子,不仅可以在景区内免费自由参观,而且还好吃好喝招待。我高高兴兴地白玩白吃了一天,很是不好意思。

当然,天下没有白吃的筵席。临别时,经理给了我一些宣传资料。我也心领神会,回上海后,写了好几篇介绍医巫闾山的文章发表在报刊及网上,还寄了一份给他——算是投桃报李了。事后那个经理还来电话表示感谢,说是省了他一笔广告费。

还有一次,在贵州梵净山,我住在山上唯一的一家现代化宾馆里。这家宾馆由于地处后山偏僻处,生意不太好。老板得知我是导游,晚上热情地招待我吃饭小酌,连同住宿费全部免单,但请我帮他“宣传宣传”。

我回来后,设计了一个从后山上梵净山游览的路线,作为游记发表在报纸的旅游版,也推荐了那家宾馆。没过多久,老板就打电话告诉我,有人看了文章来入住他的宾馆了。

我还有集门票的爱好。利用当导游的便利,在各个旅游景点,从游客和别的导游处,我收集和交换了不少景点门票。特别是从境外游客那里收集的国外景点门票,我视若珍宝。

## “老师你好,你还记得我吗?”

大熊(教师)

我工作,当然是为了薪水。不过,我也是很看重工作带来的光荣。说这样的话,也许会被别人看成假清高。

是的,“光荣”这个词,似乎被遗忘了很久。80后的人,也许都不知道把这个词放在人生的什么位置好。我还看重它,也许和我从小受到的教育有关。在我小的时候,“光荣”一词是漫天飞的。我们那个时代有个说法,叫“劳动最光荣”。

人的一生是短暂的,也是只有一次的。无论你做哪一行,你的工作都给你带来不少成就感,带来做人的乐趣。这些是不能完全用金钱来衡量的——你的薪水,只是你工作的价格,也许还反映了你工作的部分价值,但决不是全部。因为你只有一次人生。

我是个教师,十几年来基本上都在教语文。的确,我喜欢写点东西,也爱好读书。可是在我的人生中,我每天的大部分时间,都

在重复同样的内容——告诉同学们怎么造句、怎么用形容词,怎么划分课文的小节,怎么写不跑题的作文。这些,已经深深地嵌入了我的人生。照我妻子的话说,我连开个玩笑,都是语文书的味道。

作为教师,作为初中的语文老师,我认为我的工作也有“附加值”——不是别的,是学生带给我的快乐。

在我过生日或者教师节的时候,他们会用我刚刚教会他们的形容词,给我写长长的信,送漂亮的贺卡。后来他们毕业了,和我许久没联系了。可是,我会在大街上突然碰见一个高大英俊的小伙子叫我:“老师你好,你还记得我吗?”

从来没有教师说不在乎工资。但我相信,任何一个爱学生的老师,他的最大快乐,一定不是工资给的,而是学生给的,是学生在你没有认出他来的时候,笑呵呵地对你说:“老师你好,你还记得我吗?”

刚进这家外企时,只想着能进就好,来不及考虑薪水。

做了几年,在公司人熟了,手上也有了客户,更有了解决问题的经验,于是开始“小荷才露尖尖角”。那是我工作以来最单纯的时候——还没成家,一心扑在Case上。除了项目,就是项目。项目到手,想的是怎么抓紧时间做完,做完了和奖金挂钩。然后年年涨薪水就有保证。

现在,我在这个行业里已经有稳定的地位。世界500强的企业里,做我这个行业的大部分我都很熟悉,想跳槽不是难事,猎头公司也经常来问我是不是有兴趣把工资涨一涨。

可我现在已不是“小荷花”的阶段了。薪水的高低固然重要,但工作的平台的大小、分量,也很重要,它决定了你解决问题的能力大小,因为许多事,未必是钱能够搞得定的。

比如,我现在的这家公司,做管理软件是世界一流。四大国有银行的很多系统,都是我们公司在维护,而我是公司在这方面的负责人。别的不说,分行支行的分管副行长,我就认识很多。以往我在小公司做的时候,技术水平和现在相差不多,薪水只是现在的一半。那时候,我只能争取小公司的Case,即使入了四大银行的围,也都是边角活。那时别说见行长了,就连人家的项目总监都对你爱理不理的。现在不一样,我们公司是主打,我是公司的主打。大家谈项目,相互尊重得多,互相称兄道弟。

正好,舅舅家的小表弟大学毕业找工作,让我帮忙。我试着给舅舅家所在地的某行长打了个电话,5分钟就搞定。当然也是巧合,他们正要人——我不会让别人违规办事的,正如我也不违反公司的规定做事。但如果我在以前那家公司,我肯定是没有这个面子的。

还有,我如今经常被媒体邀请参加各种会议,像专业的讨论会、新产品发布会等等。这在以往的公司里,是想去也去不了的,一是人家不邀请,二是叫了你,公司也出不起费用。而现在,只要不违反公司的商业原则,都可以去,公司鼓励你上报出镜。你这样的机会越多,在公司里越是吃得开。而且这样的社交场合,可以认识许多各路的精英。大家在一起,还能够创造更多的机会。

有句广告词是这么说的:心有多大,舞台有多大。我深以为然!但一定要记住,如果眼睛只盯着薪水的“薪”,是不会有关的大舞台给你的。因为公司,尤其是世界500强的公司,都不是养负心汉的地方。

本版整理 施淑洪

## 欢迎来帖

上一两年班,辞职休假一阵子,玩够了再找工作,赚够钱又“炒”掉老板开始休假——如今都市职场中,出现了这样一群“飞特族”。

“飞特族”的英文名字是Freeter,是英文“自由”与德文“劳工”的组合字,代表一种自由的工作方式。

你身边有这样的“飞特族”吗?他们是如何在不同工作的飞进与飞出之间找到平衡的?你如何看待这种年轻人追求自由的职业态度?欢迎你来新民晚报《职场方圆》讲述“飞特族”飞飞停停的故事。

来稿请发 E-MAIL:zcfy@wxjt.com.cn

电话:52921231

传真:52920613 52921705

(截稿时间:8月9日上午9时)

## 办公室的节能问题

工作给你的平台有多大

谷雨(销售经理)